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一、经营性租赁会计核算的原则

二、业务举例
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一、经营性租赁会计核算的原则

（一） 承租人的会计处理

（1）应当在租赁期内各个期间按照直线法将租金分

摊计入相关资产成本或当期损益；如果其他方法更

为系统合理，也可以采用其他方法。

承租人确认的租金费用，借记“管理费用”、“在

建工程”、“无形资产”、“生产成本”、“制造

费用”等科目，贷记“银行存款”等科目。
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【例1】甲公司于2015年１月１日采用经营租赁方式
从乙公司租入设备一台，租期为5年，设备价值为100
万元，租赁合同规定：第一年至第四年的租金分别为
10万元、15万元、20万元和25万元；租金于每年年初
支付，第五年免租金。2015年甲公司应就此项租赁确
认的租金费用为（ ）万元。

A.10 B.14 C.17.5 D.20

【答案】B

【解析】（10+15+20+25）/5＝14
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一、经营性租赁会计核算的原则

（2）承租人发生的初始直接费用，应当计入当期

损益，借记“管理费用”等科目，贷记“银行存款

”等科目。

（3）或有租金应当在实际发生时计入当期损益，

借记“管理费用”等科目，贷记“银行存款”等科

目。
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一、经营性租赁会计核算的原则

（二） 出租人的会计处理

出租人应当按资产的性质，将用作经营租赁的资产
包括在资产负债表中的相关项目内。

（1）应在租赁期内各个期间按照直线法将经营租赁
租金确认为当期损益；如果其他方法更为系统合理
，也可以采用其他方法。出租人确认租金收入时，
借记“银行存款”、“应收账款”等科目，贷记
“租赁收入”、“其他业务收入”等科目。
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一、经营性租赁会计核算的原则

（二） 出租人的会计处理

（2）出租人发生初始直接费用，应当计入当期损益
，借记“其他业务成本”等科目，贷记“银行存款”
等科目。

（3）对于经营租赁资产中的固定资产，出租人应当
采用类似资产的折旧政策计提折旧；对于其他经营租
赁资产，应当采用系统合理的方法进行摊销，借记
“其他业务成本”等科目，贷记“累计折旧”、“累
计摊销”等科目。
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一、经营性租赁会计核算的原则

（二） 出租人的会计处理

（4）或有租金应当在实际发生时计入当期损益，

借记“银行存款”等科目，贷记“租赁收入”、

“其他业务收入”科目。
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二、经营性租赁会计核算的业务举例

【例2】20×5年1月1日，甲公司向A公司租入一层

写字楼，租期3年。租赁合同规定，租赁开始日

（20×5年1月1日）甲公司向A公司一次性预付租金

150 000元，第一年年末支付租金150 000元，第二

年年末支付租金200 000元，第三年年末支付租金

250 000元。三年的租金总额为750 000元。
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二、经营性租赁会计核算的业务举例

1．租入方甲公司的账务处理

分析：确认租金费用时，应采用直线法分摊确认各期
的租金费用。此项租金租赁费用总额为750 000元，
按直线法计算，每年应分摊租金费用为250 000元。

（1）20×5年1月1日，一次性预付租金。

借：长期待摊费用 150 000

贷：银行存款 150 000
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（2）20×2年12月31日，支付并确认当年租金费用。

借：管理费用 250 000

贷：长期待摊费用 100 000

银行存款 150 000

（3）20×3年12月31日，支付并确认当年租金费用。

借：管理费用 250 000

贷：长期待摊费用 50 000

银行存款 200 000

（4）20×4年12月31日，支付并确认当年租金费用。

借：管理费用 250 000

贷：银行存款 250 000
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2．出租方A公司的账务处理

分析：确认租金收入时，不能依据各期实际收到的

租金的金额确定，而应采用直线法分摊确认各期的

租金收入。此项租金租赁费用收入总额为750 000

元，按直线法计算，每年应分摊的租金收入为

250 000元。
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（1）20×2年1月1日。

借：银行存款 150 000

贷：应收账款 150 000

（2）20×2年12月31日。

借：银行存款 150 000

应收账款 100 000

贷： 租赁收入 250 000
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（3）20×3年12月31日。

借：银行存款 200 000

应收账款 50 000

贷： 租赁收入 250 000

（4）20×4年12月31日。

借：银行存款 250 000

贷： 租赁收入 250 000
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总结

一、经营性租赁会计核算的原则

二、业务举例


